

Сибирский юридический вестник 2023. № 2

Закрепление права на труд в нормативных правовых актах Восточной Германии в 1945–1990 гг.

Бегунович Роман Владимирович

Аннотация

Исследуется нормативное закрепление права на труд в Восточной Германии в 1945–1990 гг. Осуществлен анализ актов Советской военной администрации в Германии (СВАГ), конституций восточнонемецких земель и провинций, а также законодательства Германской Демократической Республики (ГДР). Обращено внимание на то, что акты СВАГ, в числе прочего, были направлены на преодоление безработицы, закрепляли право на объединение в профсоюзы, регулировали содержание коллективного договора, устанавливали меры по улучшению охраны труда. Сделан вывод о том, что конституции земель и провинций, входивших в советскую оккупационную зону на территории Германии, возможно классифицировать на две группы (данная классификация проводится по признаку наличия раздела, посвященного основным правам, и закрепления права на труд). Выявлены сходства положений закрепившей право на труд ст. 15 Конституции ГДР 1949 г. с нормами Веймарской конституции, а также конституций Саксонии-Анхальта, Мекленбурга и Саксонии. Установлено, что основное право на труд было развито положениями таких актов, как Закон о труде 1950 г., Кодекс законов о труде 1961 г. и Трудовой кодекс ГДР 1977 г. Отмечается, что в Конституции ГДР 1968 г. и Трудовом кодексе ГДР 1977 г. установлена юридическая обязанность трудиться, в то время как в более ранних нормативных правовых актах, в частности в Кодексе законов о труде 1961 г., данная обязанность характеризовалась законодателем как моральная.

Ключевые слова

право на труд, Восточная Германия, Германская Демократическая Республика, социализм, основные права, основные обязанности.

Социальные сети как правовой феномен

Малышева Инна Викторовна

Аннотация

Установлено, что формирующийся институт правового регулирования социальных сетей в разных государствах проявляется по-разному. Сравнительно-правовой метод исследования позволил выделить две модели: западную (США, Германия, Франция) и восточную (Китай). Отмечается, что западная модель правового регулирования исходит из «свободы информационного пространства» и «свободы слова», восточная – из «приоритета обеспечения безопасности» и «деанонимности социальных сетей». Констатируется, что отношениям в социальных сетях свойственны специфические черты: большая свобода выражения мнений, культура клипового мышления, «хамство» во взаимоотношениях как норма в силу невозможности идентифицировать субъекта и отсутствия ответственности. Указано, что в связи с изучением социальных сетей исследователи формируют концептуальные положения «цифровой жизни» и «цифровой смерти» личности. Сделан вывод о том, что в России основными проблемами регулирования социальных сетей являются следующие: отсутствие легальных дефиниций понятий «социальные сети», «аккаунт»; отраслевая неопределенность общественных отношений, складывающихся в социальных сетях; низкий уровень безопасности для несовершеннолетних и лиц пожилого возраста. Предлагается рассматривать такие общественные отношения, складывающиеся в социальных сетях, как межотраслевой правовой институт гражданского, трудового, административного и уголовного права, а также процессуальных отраслей; определить в законе понятия «социальные сети» и «аккаунт»; установить фильтры информационной безопасности для несовершеннолетних и лиц пожилого возраста.

Ключевые слова

социальные сети, «цифровая жизнь», «цифровая смерть», принципы права в цифровом пространстве, система права, информационная безопасность, модели правового регулирования.

Право на защиту от негативного информационного воздействия в сети Интернет: теоретико-правовой аспект

Чагин Иван Борисович, Шабеева Ольга Александровна

Аннотация

Обосновывается необходимость признания за правом на защиту от негативного информационного воздействия статуса основного права либо же выделение его в составе права на неприкосновенность частной жизни. Исследуется состояние действующего правового регулирования правоотношений в сети Интернет, связанных с распространением информации. Уделяется внимание проблеме установления баланса между правами и свободами человека и гражданина, с одной стороны, и общественной безопасностью, с другой стороны. Анализируются действующие нормы права, устанавливающие механизмы по борьбе с вредоносной информацией в сети Интернет. Рекомендуется закрепить понятие негативного информационного воздействия. Отмечается, что необходимо разделить негативное информационное воздействие в сети Интернет на две группы. К первой группе предлагается отнести информацию, оказывающую вредоносное влияние как на отношения, складывающиеся в обществе в целом (экстремистские материалы, информация, направленная на разжигание ненависти, подстрекательство к насилию и т. д.), так и на здоровье и развитие граждан (информация, направленная на доведение гражданина до самоубийства и т. д.). Ко второй группе предлагается отнести нежелательную информацию, которая привлекает внимание человека помимо его воли. Отмечаются положительные и отрицательные черты опыта стран Европейского союза в регулировании правоотношений в сети Интернет. Обосновывается важность закрепления в законодательстве Российской Федерации понятия права на защиту от негативного информационного воздействия. Предлагается механизм реализации права на защиту от негативного информационного воздействия посредством оценки правоприменительными органами законодательства на наличие потенциальной возможности непропорционального вмешательства информации в жизнь человека и общества. В качестве источников к исследованию были привлечены положения действующего отечественного законодательства, а также доктринальные труды по тематике.

Ключевые слова

права и свободы человека и гражданина, право на защиту, общественные отношения в информационном пространстве, негативное информационное воздействие, информационная безопасность.

Территориальные и специализированные прокуратуры России и Китая: сходства и различия

Гавриленко Артем Александрович

Аннотация

Проведен сравнительный анализ современного состояния системы территориальных и специализированных прокуратур в Российской Федерации и Китайской Народной Республике. Отмечается, что для прокуратур Российской Федерации и Китайской Народной Республики исходной является модель прокуратуры СССР. В связи с чем обращается внимание на наличие как существенного сходства, так и значительных отличий, обусловленных развитием территориальных и специализированных прокуратур в исследуемых государствах с учетом национальных особенностей. Проведен сравнительный анализ территориальных и военных, транспортных и иных специализированных прокуратур. Отмечены тенденции развития специализированных прокуратур в Китайской Народной Республике.

Ключевые слова

прокуратура РФ, народная прокуратура КНР, территориальные прокуратуры, специализированные прокуратуры, военные прокуратуры, транспортные прокуратуры.

Особенности административно-правового регулирования предпринимательской деятельности в современных российских реалиях

Якимова Екатерина Михайловна

Аннотация

Определено, что процесс реализации государственно-управленческой деятельности преследует цель упорядочивания общественных отношений. Отмечается, что при всей его регламентированности основой данного процесса является достижение определенного состояния общественной системы, следовательно, использование того или иного инструментария правовой регламентации в процессе

регулирования какой-либо сферы общественных отношений зависит от множества экономических, политических, социальных факторов. Установлено, что изменение общественной жизни вызывает трансформацию композиции правового пространства с формированием определенных тенденций: в последние годы экономическая система подвергается значительным изменениям, что не могло не привести к трансформации правового регулирования предпринимательской деятельности как одного из важнейших видов экономической деятельности. Сделан вывод, что важной задачей государственно-управленческой деятельности в сфере предпринимательства является сбалансированное применение мер принуждения и убеждения, позволяющих сохранить равновесие системы бизнес – общество – государство.

Ключевые слова

административная ответственность, административное принуждение, государственное управление, меры стимулирования, предпринимательская деятельность.

Отдельные вопросы правового регулирования статуса субъектов малого и среднего предпринимательства в России *Горбач Ольга Владимировна*

Аннотация

Представлены отдельные аспекты правового статуса субъектов малого и среднего предпринимательства в контексте их предпринимательской деятельности. Исследуются вопросы субъектов со схожим правовым статусом – лиц – плательщиков налога на профессиональный доход. Анализируются критерии отнесения субъектов к категории микропредприятий, малых предприятий и средних предприятий. Уточняются особенности отдельных категорий субъектов малого и среднего предпринимательства – крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Анализируются показатели и направления Стратегии развития малого и среднего предпринимательства на период до 2030 года. Констатируется наличие спорных вопросов при причислении хозяйствующих субъектов к исследуемой категории, а также рассматриваются правовые вопросы, связанные с вопросами включения в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства. Делается вывод о необходимости дальнейшего совершенствования законодательства в этой сфере.

Ключевые слова

субъекты малого и среднего предпринимательства, микропредприятие, индивидуальный предприниматель, крестьянское (фермерское) хозяйство, критерии отнесения субъектов к субъектам малого и среднего предпринимательства, меры поддержки СМСП, субсидии СМСП.

Правовое развитие алиментных отношений в России *Марковский Александр Викторович*

Аннотация

Проведен исторический поэтапный анализ развития алиментных отношений в Российской Федерации. Рассмотрены основные особенности и этапы развития алиментного законодательства, а также представлен краткий обзор основных правовых актов, в том числе кодифицированных, регулирующих алиментные отношения в России. Сделан вывод о том, что в вопросах алиментирования законодательство и правоприменительная практика в нашей стране по-прежнему несовершенны и находятся на уровне постсоветского этапа развития института алиментирования, а также отсутствует ясное понимание современных проблем данного института.

Ключевые слова

алиментные обязательства, история алиментирования, правовое регулирование алиментных отношений.

Земельный участок как объект гражданских прав *Пятков Дмитрий Валерьевич, Валькова Екатерина Максимовна*

Аннотация

Исследуется понятие земельного участка в контексте современной экономической и правовой политики Российского государства. Анализируются изменения, внесенные в гражданское законодательство в процессе реформы вещного права, состоявшейся в 2021 г. В частности, оценивается определение земельного участка, включенное в текст Гражданского кодекса. Дается сравнительная характеристика этого определения и определений земельного участка, существовавших в разное время в земельном законодательстве России, а также в европейском законодательстве и доктрине. Установлено, что используемый для определения земельного участка термин «поверхность земли» следует брать в математическом значении и рассматривать земельный участок как плоский (двумерный объект), т. е. как границу тела (земли), двумерное топологическое многообразие. Выявлены существенные логические и юридические ошибки в широко распространенном взгляде на земельный участок как на объемный трехмерный объект. Утверждается, что, будучи границей земли, разделяющей землю и воздушное пространство, поверхность земли не может включать в себя находящиеся на ней трехмерные тела. Сделан вывод, что почвенный слой, строения, водные объекты, многолетние насаждения как объемные трехмерные субстанции не могут быть частью плоского земельного участка. Предложено рассматривать земельный участок, расположенные на нем строения и другие предметы материального мира в качестве составных частей другого комплексного (составного) объекта. Рекомендовано именовать такой комплекс землевладением, которое определено как единый недвижимый комплекс объектов, состоящий из земельного участка и соответствующих ему строений, подземных сооружений и иных прочно связанных с землей предметов материального мира.

Ключевые слова

объект гражданских прав, недвижимость, земельный участок, недра, сооружения, право собственности.

Альтернативные способы разрешения индивидуальных трудовых споров: опыт и перспективы развития

Тишковиц Ксения Сергеевна

Аннотация

Рассмотрен опыт формирования примирительных институтов в сфере трудовых отношений на основе анализа советского трудового законодательства. Сделан вывод о зависимости эффективности альтернативных способов разрешения споров в том или ином государстве от политических, экономических, правовых условий, а также от исторических предпосылок. Рассмотрены отдельные проблемы, препятствующие эффективному применению медиации для разрешения индивидуальных трудовых споров, а также условия, при которых медиация является наиболее предпочтительным способом разрешения трудового конфликта. Обоснованы необходимость пересмотра действующей концепции разрешения индивидуальных трудовых споров за счет последовательного расширения альтернативных способов разрешения трудовых конфликтов, в том числе посредством совершенствования переговорных процедур в трудовых правоотношениях, включение в число способов разрешения споров проведение узкоотраслевых экспертиз. Положительно оценивается опыт иностранных государств по созданию служб трудово-правового посредничества, используемых для разрешения индивидуальных трудовых споров. Рекомендовано усиление роли социального партнерства в развитии и совершенствовании альтернативных способов. В заключение предлагаются условия, при которых возможно наиболее эффективное применение альтернативных процедур в трудовых правоотношениях, в том числе адаптация способов разрешения конфликта к особенностям трудовых отношений, обеспечение их действенными правовыми механизмами, вариативность применяемых форм, а также формирование культуры мирного урегулирования спора и ведения переговоров.

Ключевые слова

альтернативные способы разрешения индивидуальных трудовых споров, медиация, посредничество, переговоры.

Совместное совершение преступления в доктрине русского уголовного права (середина XIX в. – 1917 г.). Часть 1

Георгиевский Эдуард Викторович, Кравцов Роман Владимирович

Аннотация

Рассматриваются взгляды русских ученых, оказавших существенное влияние на формирование института совместного совершения преступления в русском дореволюционном уголовном праве. При этом используются конкретно-исторический и компаративистский (сравнительно-правовой) методы исследования правовой природы института совместного совершения преступления. Сделан вывод о том, что данный институт с середины XIX в. развивается гораздо более интенсивно, нежели ранее. Отмечается, что теоретические положения о совместном совершении преступления, включающие в себя в основном соучастие и прикосновенность, публикуются не только в учебниках и авторских курсах лекций, но и в довольно обстоятельных монографических исследованиях. Констатируется, что начинает унифицироваться общий подход к определению видов соучастников, форм и видов соучастия, осуществляются первые попытки определения понятий соучастия и прикосновенности, практически оформляется единый терминологический аппарат. Утверждается, что очевидна и разница в подходах к общему объему института совместного совершения преступления. Сделан общий вывод о том, что часть исследователей пытается расширить понятие совместного совершения преступления путем включения в него не только соучастия, но и иных форм, другие пытаются охватить понятием соучастия максимально возможное количество случаев совместного совершения преступления.

Ключевые слова

соучастие, прикосновенность, стечение нескольких преступников, скоп, заговор, шайка, главные интеллектуальные виновники, пособники, совиновничество.

Некоторые вопросы определения размера незаконной рубки лесных насаждений

Забавко Роман Алексеевич

Аннотация

Рассмотрены вопросы определения размера незаконной рубки лесных насаждений, связанные с применением методик, такс и ставок расчета стоимости незаконно заготовленной древесины. Установлено, что законодатель проявляет некоторую непоследовательность, принимая нормативные правовые акты, регламентирующие указанные процедуры. Выявлено, что с 2014 г. по настоящее время существовало три документа, которые устанавливали самостоятельные основания производства соответствующих расчетов. Определено, что с учетом правил обратной силы уголовного закона надлежит учитывать все указанные нормативные правовые акты в отношении деяний, совершенных до 31 декабря 2020 г., а также применять Постановление Правительства от 29 декабря 2018 г. № 1730 в первоначальной редакции как обеспечивающее наиболее льготные основания для привлечения к уголовной ответственности.

Ключевые слова

незаконная рубка лесных насаждений, расчет ущерба, размер незаконной рубки, экологические преступления, дифференциация ответственности.

Направления уголовной политики в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков

Ивушкина Ольга Викторовна

Аннотация

Подчеркивается, что уголовная политика на современном этапе в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков демонстрирует определенные успехи. Исследована динамика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ за период с 2017 по 2021 г. В процессе исследования выявлено, что прослеживается определенная тенденция к снижению данного вида преступлений, а также отмечается тенденция к снижению общей заболеваемости наркоманией. Отмечается, однако, что удельный вес преступлений в сфере

незаконного оборота наркотиков на территории Российской Федерации весьма высок и в среднем составляет 9,0 %, т. е. ежегодно правоохранительными органами выявляется около 200 тыс. противоправных деяний, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что является непосредственной угрозой национальной безопасности. Представлены сведения по субъектам Российской Федерации с наибольшей степенью криминогенной пораженности от преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. С помощью анализа структуры преступлений определены основные виды наркопреступлений, а также основные способы их совершения с учетом современных реалий, что позволит определить основные направления антинаркотической политики. Сделан вывод, что преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, являются одними из массовых и организованных видов преступлений ввиду того, что в сбыт и незаконное их производство вовлечено множество преступных элементов. В заключении предложены некоторые меры противодействия данному виду преступлений с учетом появления новых форм противоправной деятельности (в том числе использования инновационных коммуникационных технологий).

Ключевые слова

уголовная политика, незаконный оборот наркотиков, психотропные вещества, структура, динамика, противодействие, предупреждение.

Криминологические аспекты изучения насильственных пенитенциарных преступлений женщин

Качурова Елизавета Сергеевна, Рогова Евгения Викторовна

Аннотация

Анализируются криминологические особенности насильственной женской пенитенциарной преступности в России. Рассматриваются некоторые криминологические вопросы изучения пенитенциарной преступности женщин, осужденных к лишению свободы. Определено, что проблемой предупреждения насилия в женских колониях является ухудшение спецконтингента, повышенное число женщин-осужденных, склонных к проявлению агрессии, а также особенности системы исправительных учреждений, с присущими им негативными криминогенными факторами. Отмечается, что при изучении женских насильственных преступлений именно в местах лишения свободы необходимо учитывать высокий уровень их латентности, особенности личности осужденных женщин, негативные условия пенитенциарной среды. Указывается, что насилие и повышенная агрессия на территориях женских колоний по-прежнему достаточно распространены и хорошо скрываются от официальной регистрации, что свидетельствует о недостаточности секьюритивной системы, а также о несоблюдении законности в условиях отбывания наказания в виде лишения свободы, где в силу объективных факторов происходят постоянные межличностные конфликты в среде осужденных женщин. Сделан вывод о том, что в современных реалиях поиск новых мер эффективного противодействия пенитенциарной преступности женщин, осужденных к лишению свободы, является необходимым условием соблюдения основных задач уголовно-исполнительной политики Российской Федерации – борьбы с нарушениями режима и достижения исправления осужденных к лишению свободы в процессе отбывания наказания.

Ключевые слова

пенитенциарная насильственная преступность, предупреждение преступлений, женская преступность, женщины, осужденные к лишению свободы, исправительные учреждения, женские колонии, латентность.

Понятие, содержание и уголовно-правовое значение индекса коррупционных преступлений

Никонов Павел Владимирович

Аннотация

Дано определение преступлений, связанных с дачей и получением незаконного вознаграждения, указаны их признаки, проведена их систематизация. Отмечается, что в качестве индекса указанных преступлений выступают получение и дача взятки. Указывается, что основные характеристики данных преступлений являются генеральными для всей группы рассматриваемых преступлений, поэтому их

изучение имеет значение для определения основных характеристик всей группы. Подчеркивается, что главным признаком коррупционных преступлений, связанных с дачей и получением незаконного вознаграждения, является подкуп, который может быть выражен как в денежном, так и в ином эквиваленте. Определено, что второй составляющей данных преступлений выступает коррупционная услуга, оказываемая за плату, состоящая в совершении подкупополучателем в интересах подкуподателя или указанных им лиц действий в пределах того ресурса управления социальными процессами, которыми он наделен.

Ключевые слова

коррупция, индекс коррупционных преступлений, подкуп, взятка, незаконное вознаграждение.

Криминалистическая профилактика преступлений экстремистской направленности, совершенных с помощью современных технологий *Коломинов Вячеслав Валентинович*

Аннотация

Определен круг экстремистских деяний, в том числе после изменений в отечественном уголовном праве в связи с проведением Российской Федерацией специальной военной операции по защите присоединенных территорий Юго-Востока Украины от агрессии киевского режима, установлено содержание категории «профилактика преступлений», определена сетевая среда в качестве разновидности альтернативных медиа, посредством которых могут транслироваться экстремистские настроения, выявлены актуальные криминалистические методы профилактики преступлений экстремистской направленности, совершенных с применением современных информационных технологий. Определено, что экстремизм в зависимости от статичности/динамизма разделен на экстремистскую идеологию и экстремистскую практику, произведен анализ содержания экстремистской деятельности на основании законодательства о борьбе с экстремизмом и актуальной редакции Стратегии национальной безопасности Российской Федерации. Осмыслена и проанализирована новелла законодательства – ст. 207.3 Уголовного кодекса РФ, касающаяся публичного распространения заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил РФ, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий. Определены элементы организации и планирования профилактических мероприятий по недопущению экстремистской деятельности в сетевой среде. Установлены методы профилактического воздействия: предостережение, привлечение к ответственности в соответствии с административным законодательством, проведение образовательных и воспитательных мероприятий, ограничение распространения недостоверной информации, мониторинг сетевых медиа в части публичной активности потенциальных субъектов преступлений экстремистской направленности – выборочный и целевой. Сделан вывод о том, что сохранение государственной стабильности посредством проведения профилактических антиэкстремистских мероприятий не тождественно ограничению базовых личных и политических прав человека и гражданина.

Ключевые слова

криминалистика, профилактика преступности, экстремизм, современные технологии, альтернативные медиа.

О некоторых подходах к пониманию сущности конституционного права на судебную защиту *Малыхина Татьяна Анатольевна*

Аннотация

Освещаются вопросы, связанные с теоретико-правовым пониманием природы гарантированного Конституцией РФ права на судебную защиту. Дается анализ данной правовой категории через призму материально-правовой теории с применением метода историзма. Рассматриваются проблемные вопросы, касающиеся понимания сущности института права на судебную защиту его истоков. Проводится параллель между правом на судебную защиту, а также понятием иска и правом на иск. Особое внимание уделено рассмотрению права на судебную защиту с точки зрения конституционного права. Данное конституционное право рассматривается в качестве одного из видов государственной

защиты прав и свобод человека и гражданина, обеспечивающей гарантию прав и свобод посредством деятельности системы судов как специализированных государственных органов. Кроме этого, анализируется круг субъектов, имеющих право на судебную защиту, а также самих прав и свобод, подлежащих ей. Методологической основой исследования послужили современные общенаучные и частнонаучные методы научного познания социальных явлений и процессов (диалектический, индуктивный, дедуктивный, анализ, синтез, формально-юридический), а также сравнительно-исторический метод.

Ключевые слова

Конституция РФ, конституционное право, конституционные гарантии, суд, судебная защита, право на судебную защиту, иск, право на иск, правопритязание.

К вопросу об определении возраста при разработке методики расследования преступлений с участием несовершеннолетних

Фомина Инна Анатольевна

Аннотация

Рассмотрены значимые для криминалистической теории аспекты, связанные с определением понятия «возраст», заложенные в законодательстве и теории и могущие оказать существенное влияние на разработку методики расследования преступлений с участием несовершеннолетних как базовой по признаку общности предмета исследования. Установлено, что существующие подходы к определению такой категории, как возраст, и в науке, и с позиции законодателя не являются идеальными и не отвечают всем целям проводимых исследований, где возраст – основной объект исследования, так как используют в своей основе лишь часть существующих характеристик для определения возраста. Отмечается, что проведенный анализ действующего законодательства позволил продемонстрировать отсутствие единства при определении возраста и наличие попыток учесть характер регулируемых правоотношений как основы определения возраста. Выявлено, что ввиду того, что именно возраст как характеризующая категория влияет на многие аспекты в исследовании личности несовершеннолетних в рамках методики расследования преступлений с их участием, он должен лечь в основу поведенческих механизмов предмета рассматриваемой методики как наиболее влиятельный элемент. Сделан вывод об актуальности использования условного подхода при характеристике такого критерия, как возраст несовершеннолетнего, ввиду недостаточности и невозможности удовлетворения всех потребностей, стоящих перед криминалистической методикой, использования только хронологического конкретизированного (абсолютно-формального) подхода. Дано определение значения возраста и сформулировано четкое понимание зависимых от него закономерностей психологического развития, влияющих на возможность вовлечения несовершеннолетнего в преступную деятельность, что позволило отразить всю сложность исследования этой категории. Отмечается, что особенно это актуально в рамках правового государства, когда основу его развития, укрепления и процветания предопределяет возможность молодого поколения следовать существующим в обществе правовым нормам и соблюдать границы. Изучены различные вопросы влияния возраста на возможности использования этой категории в целях выявления, раскрытия и расследования преступлений с участием несовершеннолетних. Обосновывается многозадачность при исследовании возраста несовершеннолетнего, вовлеченного непосредственно или опосредованно в преступную деятельность, как основного элемента в характеристике личности. Сделан акцент на необходимость комплексного подхода в изучении возраста как единственно верного и удовлетворяющего потребности как криминалистической теории, так и практики расследования дел, лежащих в основе разработки исследуемой методики расследования.

Ключевые слова

методика расследования, теория криминалистических методик, возраст несовершеннолетнего, возраст, личность преступника, личность несовершеннолетнего.

О понимании феномена допроса в бесконфликтной ситуации

Шеевич Антон Александрович

Аннотация

Исследован один из аспектов формирования отечественных подходов к разработке тактико-криминалистических или тактико-психологических рекомендаций по производству допроса в общем, а также рекомендаций в структуре криминалистических методик расследования отдельных видов преступлений, основанных на разделении допроса на две группы по признаку так называемой конфликтности/бесконфликтности ситуации допроса. Раскрываются разные уровни понимания конфликта, а следовательно, и понимания конфликтности или бесконфликтности ситуации, в которой проходит следственное действие, и возможные негативные последствия смешения этих понятий, ошибочного представления о сложившейся ситуации. В связи с этим основное внимание уделяется представлениям о ситуации бесконфликтного допроса, а также признакам, по которым предполагается допрос относить к этой группе.

Ключевые слова

тактика допроса, психология допроса, допрос в конфликтной ситуации, допрос в бесконфликтной ситуации, криминалистическая терминология.

Исследование зарубежного опыта охраны всемирного наследия (на примере Национального парка «Эверглейдс»)

Дицевич Ярослава Борисовна

Аннотация

Статья восполняет дефицит научного внимания к практике выполнения международных обязательств по охране объектов всемирного наследия за рубежом, углубленный анализ которых проводится, прежде всего, в рамках рассмотрения путей преодоления угрожающей состоянию байкальской экосистемы реализации планов монгольского правительства по возведению на главном притоке Байкала – трансграничной р. Селенге в пределах территории Монголии каскада гидротехнических сооружений. В качестве объекта исследования выбран Национальный парк «Эверглейдс». Выбор данной особо охраняемой природной территории обусловлен в том числе тем, что данный объект дважды включался в Список всемирного наследия, находящегося под угрозой, и находится в нем на момент написания настоящей статьи, одновременно будучи включенным в Протокол Монтрё. Предметом исследования выступает практика правовой охраны указанного объекта всемирного наследия механизмами Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия. На основе изучения иностранной научной литературы, а также оригинальных текстов правовых документов рассматриваются основные проблемы, угрожающие экосистеме Национального парка «Эверглейдс», а также значение деятельности Комитета всемирного наследия в его сохранении. Отдельно отмечается влияние внутренних политических процессов в США на исключение и повторное включение расположенного на территории государства объекта в Список всемирного наследия, находящегося под угрозой. По итогам исследования выделяются эффективные экономико-правовые механизмы охраны уникальных природных объектов, которые потенциально могут быть использованы и в Российской Федерации для решения проблем охраны экосистемы оз. Байкал (выкуп государством земельных участков; включение объектов в Список всемирного наследия, находящегося под угрозой и др.).

Ключевые слова

объект всемирного наследия, Национальный парк «Эверглейдс», экологическое право, экономико-правовые механизмы, культурное наследие, природное наследие.

Правовая политика и организованное взаимодействие общества и природы: теоретико-правовой аспект

Захаркина Анна Владимировна

Аннотация

Утверждается, что человек является неотъемлемой частью природы, и это предопределяет поиск оптимальных инструментов организованного взаимодействия общества и природы. Обращается внимание на особое функциональное посредническое значение правовой политики в сфере экологии, обеспечивающей целеполагание в организованном взаимодействии общества и природы. Демонстрируется взаимосвязанность, но не тождественность правовой политики в сфере экологии и экологической функции государства. Уделено внимание базовым научным концептам, сложившимся

вокруг понятия «правовая политика»: аксиологическому, инструментальному и предметно-функциональному. Продемонстрировано значение правовой политики в сфере экологии, ее экзистенциальное содержание. Отмечаются адаптивная изменчивость и одновременно стабилизирующий характер правовой политики. Доказана политико-правовая сущность Конституции РФ как базового политико-правового акта в сфере регулирования экологических отношений. Обращено внимание на основные документы стратегического планирования в сфере экологии, а также их фундаментальные недостатки. В исследовании уделено внимание таким дискуссионным вопросам, как форма права документов стратегического планирования; право Президента РФ на опережающее правовое регулирование; допустимость введения документами стратегического планирования новых правовых явлений, не имеющих соответствующего корпуса норм на уровне федерального законодательства. Делается вывод о необходимости поиска аксиологических, инструментальных и предметно-функциональных особенностей правовой политики в сфере экологии.

Ключевые слова

правовая политика, государственная политика, экологическая политика, стратегическое планирование, экологическое законодательство, экологическая функция государства.